

穆尔西“让步” 反对派尴尬

## 埃及军方或是最大赢家

本报记者 张红

## 取消“扩权” 扔出“皮球”

当地时间9日,埃及总统穆尔西颁布新宪法声明,从即日起完全废除上月22日颁布的引起广泛争议的宪法声明。该声明取消了穆尔西赋予自己的凌驾于司法之上的权力,不过依然坚持本月15日举行宪法草案公投。

这份宪法声明是在穆尔西与一些政治派别代表8日就解决当前危机举行对话后颁布的。穆斯林兄弟会(穆兄会)等伊斯兰派别和一些自由派政党参加了对话,但埃及较有影响力的反对派联盟“全国拯救阵线”抵制了这次对话。“全国拯救阵线”坚持把废除上月22日的宪法声明和取消宪法草案公投这两点作为与总统对话的前提。

穆尔西颁布新的宪法声明是迫于无奈吗?分析普遍给出了否定的答案。穆尔西的“扩权”事实上已经基本达到了最初的目的:防止当时最高法院再次解散制宪委员会,并迅速形成新宪法草案,定下了公投日期。正如穆尔西一直以来都强调的,他的“扩权”只会维持到新宪法诞生为止。《赫芬顿邮报》网站文章分析指出,如今,公投在即,街头反

对派又气势汹汹,穆尔西取消“扩权”法令,表面上是卖了反对派一个面子,事实上是把“皮球”踢给了反对派,令其处于尴尬境地。在这种情况下,反对派如果继续不依不饶,或许会让民众质疑其目的是阻挠新宪法产生。

## 军方表态 不选边站

8日,埃及军方也在穆尔西“扩权”后首次表



埃及武装部队发言人艾哈迈德·阿里(资料图片)

态。埃及武装部队发言人艾哈迈德·阿里发表声明,呼吁敌对政治派系通过对话化解冲突,否则人民将进入“黑暗隧道”,不过,声明也表明不会允许国内局势出现“灾难性”转折。

自穆尔西的支持者与反对者在街头闹得不可开交以来,外界一直在猜想埃及军方的态度。目前看来,后穆巴拉克时代的埃及似乎已经形成了“三足鼎立”的格局:穆斯林兄弟会等伊斯兰势力、与之相对的包括自由派、基督徒等在内的世俗势力以及军方

势力。分析大多认为,军方或许是埃及宗教与世俗两种势力之争的“仲裁者”。

此次军方表态被穆尔西政府称赞为“不偏不倚”,事实果真如此吗?

埃及《金字塔日报》报道称,总统穆尔西即将下令,让军方协助警方“维持治安和保护重要国家机构”;军方也将拥有逮捕权。该报道没有透露穆尔西会在什么时候做出正式宣布。《华盛顿邮报》网站文章指出,埃及强大的军方势力似乎站到了穆尔西及其背后的穆兄会一边。这一联盟的基础就是将于15日进行公投的新宪法将赋予埃及军方“前所未有的”权力,包括:成立一个监督军方事务的国家防务委员会,其15名成员中有8名军方人员;委员会有宣战权;如果认为某个埃及平民对军方有威胁,委员会可以对其进行审判;委员会预算需经过议会批准,但是,所有细节均无需公开。

## 制宪之争 冲突继续

穆尔西的“让步”能否换来街头的平静?

《卫报》网站消息称,虽然大部分反对派示威人员都已经离开,但是埃及的街头“愤怒”并未因新的宪法声明而消散。《赫芬顿邮报》网站消息指出,为了预防可能到来的冲突,军队已经开始用钢筋水泥和坦克保护总统府。而且,还有激进势力警告,将采取一切措施保护总统。这或许预示着将有更多的暴力冲突。

自冲突发生以来,穆尔西一直强调,有人别有用心地操纵民意,目的是推翻他这个埃及民众选举出来的总统。反对派喊出的口号中,除了撤销“扩权”法令、取消或推迟新宪法公投,要求穆尔西离开的声音正变得越来越大。

穆尔西9日新颁布的宪法声明指出,如果15日宪法草案未获通过,总统将在3个月内号召进行新制宪委员会的选举,新委员会须在6个月内完成宪法起草工作,随后30天内将对宪法草案进行全民公投。

《华盛顿邮报》网站文章的分析指出,在埃及的权力架构中,军方拿走了大头,宗教和世俗势力争的不过是剩下的一点。而在目前的制宪之争中,得到军方支持的穆尔西无疑占据了上风。



当地时间12月6日,在埃及开罗,埃及军队出动坦克和装甲车保卫总统府。(资料图片)

美制造业回流:  
逆全球化而动?

本报记者 杨子岩

美国苹果公司近日宣布,该公司2013年将把一部分Mac电脑的制造从中国转移回美国。就业形势并不太好的美国人乐见这种结果。但也有人批评,这是一种愚蠢的制造业思维。美国制造业真的即将复兴吗?美企回归是全球化的必然结果还是逆全球化而动?

## 重回美国本土

苹果的举动受其他美国公司的影响。苹果不是最后一个,这样的状态还会持续。

世界最大的工程机械企业卡特彼勒,对美国本土市场的兴趣似乎越来越浓了。公司不仅计划在得克萨斯州南部建新厂,并将伦敦的一家工厂撤回印第安纳州,而且还打算把原先设立在日本的部分设施迁至美国,这样能创造4200个就业岗位。

福特汽车公司已陆续从中国、日本和墨西哥撤回部分岗位,并计划到2015年在美国本土投资1600亿美元,并创造1.2万个就业岗位。

英特尔公司不断向美国本土的生产和研发砸入重金,2002年到2010年间的投入达6800亿美元。公司75%的产品将在美国国内生产,带动本土高薪岗位4.4万个。

就连咖啡连锁店星巴克也开始把其陶瓷杯的制造从中国转回美国中西部。

## 哪儿来的吸引力

对美企回归的原因,分析者给出的答案很简单:此前吸引这些企业将工厂搬至海外的因素,如便宜的劳动力和能源,已经不再那么有吸引力。

工资的差距已经缩小了。亚洲和其他海外市场的工资已经大幅上升,而美国工资处于停滞状态。

便宜的能源事实上早已结束了,但页岩气开采导致的天然气价格下跌是另一个吸引企业回到美国的因素。美元经过三轮量化宽松,对一篮子20个主要货币的汇率自2002年以来已贬值了1/4。这使得美国资产和人才相对于海外更加便宜。

吊诡的是,美国国内一些工会组织早就提出过重振美国制造业,让上世纪70年代以来外流到亚洲一些国家和地区岗位回流,扭转居高不下的失业率。

在当时,这种提法一出现,就招致经济界和学界的广泛批评。他们认为,就业岗位的减少,是经济结构优化的结果,美国经济更加智能化会创造出更多更好的就业岗位。

但是如今,这种呐喊的主角换成政界和媒体界,却赢得了赞扬之声。

## 全球化的逆流

有分析认为,这是跨国公司资本全球化的再次布局,其核心是对利润最大化的追求。

但也有分析认为,这是逆全球化而动。早在制造业回流之前,学界和媒体界精英就已经唱衰全球化,把自己打造成一副全球化受害者形象。

实际上,全球化是在促成各种要素的重新流动,使之更符合经济理性,这一过程是多赢的,没有谁是受害者。

有经济学家指出,美国的就业的减少,是这个岗位的科技化不需要太多的人。美国在把产业向外转移的同时,收获的是知识产权等更高的价值。

有美国的学者以iPhone为例,其制造和组装过程在产出价值中所占的比例很小,而设计和服务却占了价值的大部分。他们认为,在一个全球化的世界里,制成品所包含的体力劳动是一种廉价商品,但将这些劳动转变为具有高度设计和技术含量的产品所需的技巧和能力并不廉价。

逆全球化而动有可能会短期增加就业岗位,但长期呢?



12月9日,罗马尼亚国家自由党主席、社会自由联盟联席主席安东内斯库(中)在布加勒斯特举行的新闻发布会上宣布社会自由联盟赢得议会选举。佩特雷斯库摄(新华社发)

## 意大利总理将正式辞职

据新华社电(记者王庆欣)意大利总理蒙蒂12月8日晚与总统纳波利塔诺会谈两小时后宣布辞去总理职务。

根据意大利总统府当晚发表的声明,蒙蒂向纳波利塔诺表达了辞职意愿。声明说,蒙蒂表示他在失去议会内最大党派自由人民党的支持后已无法继续履行总理职务,因而“表达了辞职意向”。但蒙蒂将积极寻求各党派支持,力求通过旨在改善财政状况的2013年度预算案和有关金融稳定法案,并在相关法案通过后正式提交辞呈。

## 菲律宾 620 人死于台风

据新华社马尼拉12月9日电(记者赵洁民)菲律宾国家减灾委9日晚宣布,台风“宝霞”在菲南部造成的死亡人数已增至620人,失踪人数也大幅上升到817人。

根据菲国家减灾委统计,目前,菲全国有30个省份的100多万家庭受灾,灾民人数高达540万余人。政府设置的172个避难中心只能容纳13万灾民。台风对农业和基础设施造成的损失达65亿比索(约合1.59亿美元)。



12月9日,获得2012年“南非小姐”选美比赛冠军的玛莉莲·拉莫(中)与亚军和季军合影。梁铨摄(新华社发)

中国石油大学(华东)  
诚聘海内外高层次人才

中国石油大学是教育部直属全国重点大学,是国家“211工程”重点建设和“优势学科创新平台”建设并建有研究生院的高校之一。学校地处青岛经济技术开发区,依山傍海,风景秀丽,办学条件完善。学校现有5个国家重点学科,2个国家重点(培育)学科,10个博士后流动站,11个博士学位授权一级学科,44个博士点,33个硕士学位授权一级学科,150个硕士点,另有工商管理硕士、翻译硕士、会计硕士和20个工程硕士授权领域,56个本科专业,学科专业覆盖石油、石化工业的各个领域,石油主干学科总体水平处于国内领先地位。我校热忱欢迎海内外科教精英加盟,共同将学校建设成为国内著名、石油学科国际一流的高水平研究型大学。

## 一、招聘范围

1.两院院士、人文社科资深学者;  
2.中组部“千人计划”入选者、教育部“长江学者”特聘教授、国家杰出青年基金获得者等海内外

高水平专家学者;

3.学科带头人、国内外优秀青年专家学者;  
4.国内外优秀博士毕业生、博士后出站人员;  
5.优秀教学科研团队。

## 二、招聘条件和优惠待遇

1.学校为各层次人才提供相应的科研经费和购房补贴。高层次人才待遇在同类院校中极具竞争力。  
2.详细的岗位设置、招聘条件、招聘流程和优惠待遇等具体信息请登录学校人事处网站查看,网址:http://rsc.upc.edu.cn。

## 三、招聘联系方式

地址:山东省青岛经济技术开发区长江西路66号 中国石油大学(华东)人事处  
邮编:266580  
联系电话:0532-86981806  
邮箱:teacher@upc.edu.cn  
学校主页:http://www.upc.edu.cn